



与欧洲相比，中国更是俄罗斯积极争取的“天然气去美元化”伙伴，并且效果更明显。

裁背景下获取西方能源技术、设备及投资提供了契机。

与欧洲相比，中国更是俄罗斯积极争取的“天然气去美元化”伙伴，并且效果更明显。俄罗斯《专家》周刊报道，2019年中俄达成两国过渡到本币结算的政府间协议，最大的收益方将是俄气和中国商业伙伴。俄政府办公厅第一副主任谢尔盖·普里霍季科透露，“这是一项迫切的任务——美国制裁对俄中经济主体间相互结算的新机制提出了要求。我们的出发点是，本币结算有助于大幅减少制裁风险和双边贸易对美元的依赖性，避免汇率波动和汇兑手续费。

俄学者马斯洛夫认为，本币结算有望逐步覆盖40%—50%的俄中贸易，目前这一比例不超过10%—12%。本币结算首先将涉及俄供应的天然气、石油、木材等原料，“俄中之间的大合同、特别是国家供货合同必将使用人民币结算。先确定人民币—卢布汇率，然后以此进行结算。企业的好处在于交易迅速、手续

费降低。对国家而言，好处在于对美元的依赖性降低了”。

日本立教大学经济系教授莲见雄认为，寻求天然气价格“去美元化”的俄罗斯与寻求“人民币国际化”的中国能在战略意图上实现统一。早在2014年10月，俄罗斯中央银行与中国人民银行签署了以1500亿元为上限的货币互换协定，此时中国占俄罗斯进口的20%，出口的9%，已经是俄罗斯最大贸易对象国，货币互换协定使得两国之间可以不通过美元以本国货币进行结算，“该协定拯救了因金融制裁、卢布暴跌、原油价格低迷而难以筹措到美元的俄罗斯”。而今天，俄罗斯对华商品和服务的13%出口和16%进口都是以人民币—卢布结算，在边境贸易繁荣的俄远东阿穆尔州，比率更是高达82%。这种“去美元化”动向不可能不影响到别的国家。他相信，俄罗斯与欧亚大国的能源交易“去美元化”，将进一步提升抗御美国制裁风险、维护国家利益的能力。■

中俄东线检测施工严寒中进展顺利。

